

# DIARIO DE PALMA.

MARTES 11 DE JULIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.  
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 37 ms. . . . . y se pone á 7 h. 25 ms.  
 Sale la luna á 9 h. 5 ms. de la noche y se pone á 5 h. 34 ms. de la mañana.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia  
 12 h. 5 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
 MAHON.... D. Matías Mascaró.  
 IBIZA..... D. Joaquín Girer y Miramont.

## Seccion política.

(De La España.)

Con motivo de lo que dijimos en nuestro número de 27 de mayo último, al hablar de la necesidad de establecer sin pérdida de tiempo el colegio de misioneros para Tierra Santa, varios religiosos de la Observancia de San Francisco nos escriben desde Palma de Mallorca con fecha 21 del presente mes, dándonos gracias, en términos que no podemos reproducir, por la defensa que, con tanto empeño como poco fruto venimos haciendo de las cosas pertenecientes á los Santos Lugares. Nuestros apreciables comunicantes nos dicen que este asunto, no solo interesa á la religion católica, sino muy particularmente á la Corona, que tiene allí especialísimos derechos é importantes prerogativas, y tambien á la patria que en todos tiempos ha consagrado con generoso desprendimiento sumas de mucha consideracion para mantener los parajes en que se verificaron los portentosos misterios de la redencion del género humano, con la mayor pompa y esplendor posibles. Por último, nos remiten copia de una esposicion que en julio del año último elevaron á S. M., pidiéndola que se dignase destinar el convento de San Francisco, situado en Palma de Mallorca, para colegio de misioneros á Tierra Santa.

Con gusto accedemos á los deseos que nos manifiestan los religiosos franciscanos de la provincia de Mallorca, dando cabida en las columnas de la *España* á su esposicion, y mayor la tendríamos todavía en prestarla nuestro débil apoyo, si el convento de San Francisco de Palma no estuviese situado en el punto mas escéntrico del reino. Este defecto es mayor acaso de lo que han podido figurarse los firmantes de la esposicion: pues entre otros inconvenientes presenta el muy grave de dificultar, ya que no impedir, la entrada en el colegio de jóvenes de todas las provincias de España, limitando de consiguiente el círculo de eleccion. Seríamos injustos si negásemos la aptitud especial de los mallorquines para las empresas que exigen ánimo esforzado, vocacion sincera y firme perseverancia; lo que acerca de este punto dicen nuestros comunicantes es completamente exacto, y si se tratase de abrir mas de un colegio de la Observancia de San Francisco, desde luego nos inclinariamos para uno de ellos á las islas Baleares. Pero desgraciadamente solo se trata en el dia de uno, y aun este uno anda todavía tan en

proyecto, á pesar de haber mandado S. M. con repeticion que sea erigido cuanto ántes, que nada tendria de extraño, al paso que van las cosas, que la actual generacion no le vea abierto.

Lo que de todos modos no tenemos inconveniente en declarar, es que en Palma de Mallorca estaria mucho mejor colocado el colegio que en el convento de Priego. No tiene este edificio circunstancia alguna que le abone; ni su localidad es buena, ni se halla situado convenientemente, ni en sus alrededores se encuentran los medios que necesita un colegio de enseñanza. Hasta por la circunstancia de la rigidez del clima debió haber sido eliminado el convento de Priego. En otro tiempo pudo creerse que la soledad era la mayor circunstancia para el estudio; pero en el dia es cosa reconocida que la enseñanza debe darse en los puntos donde sea posible reunir los mayores elementos de instruccion. Además, hoy necesitan estar adornados los misioneros de cualidades muy especiales; necesitan conocer la sociedad, y aprender el trato y aun las maneras del mundo, porque en sus frecuentes viajes se les presentan amenudo ocasiones de rozarse con personas de todas clases, incluso las de las mas elevadas gerarquías. Necesitan en una palabra, ser algo mas de lo que antiguamente entendia el vulgo que era un fraile. A su esquisita instruccion y esmerada educacion deben indudablemente los jesuitas ese ascendiente que ejercen en todas partes.

Bajo este punto de vista, deseáramos nosotros que el colegio se estableciese en Madrid mismo, en el magnífico convento de San Francisco el Grande, propio de la Obra pia, y si esto no pudiese ser, edificios á propósito hay en diferentes puntos. Los hay en Toledo en Alcalá; en Olta está el magnífico convento que siempre ha sido de misioneros; en Búrgos existe la célebre Cartuja, en el dia poco menos que abandonado, y en fin, en cualquier parte estaria mejor el colegio que en el convento de Priego. Pero ¿á qué nos cansamos en cosas que todavía no han salido de la region de lo ideal? El colegio se pondrá cuando Dios quiera, y mientras tanto los pocos religiosos españoles que dependen de la Custodia de Tierra Santa se irán muriendo, y la Corona de España quedará allí sin representantes y sin tener quien defienda sus derechos hollados á cada paso por el extranjero. Esto es lo que nosotros pensamos, ó por mejor decir, esto es lo que nosotros tememos, vista la inconcebible lentitud con que marcha este asunto, y los

obstáculos que á cada paso opone el espíritu de rutina, si ya no fuese otra causa ménos esplicable.

La representacion á que nos referimos dice asi:

«SEÑORA:

Los que suscriben, religiosos franciscanos de la Observancia, con la debida veneracion se acercan á los reales piés de V. M., para pedirle una gracia, que, no obstante de imponerles graves sacrificios, colmará la medida de sus deseos mas ardientes. Con aplausos de inefable satisfaccion han visto el plausible decreto de V. M., dado en Aranjuez el 24 de junio, y firmado por vuestro ministro de Estado. En nuestro corazon ha nacido la esperanza mas grata, la esperanza de que V. M., entre los muchos sitios que se disputarán la gloria de merecer su real eleccion para fundar esta casa destinada á admitir y educar misioneros franciscanos con destino á Tierra Santa, ha de dar la preferencia á Palma de Mallorca. En Palma, Señora, existe, aunque algo deteriorado el magnífico convento de observantes, digno de ser eternizado cual monumento que es de la régia munificencia de sus mayores los reyes de Mallorca. Mallorca es el pais clásico de la paz y del orden inalterable: ni un solo momento ha sido dominada por el genio de la revolucion. La religion de San Francisco de Asis vive en el corazon de todos los mallorquines: sus hijos han merecido constantemente las simpatías de todos los partidos indistintamente: de manera Señora, que para el pueblo mallorquin será un dia de cordialísima alegría, el dia en que vea inaugurarse una casa que ha de inmortalizar el nombre de V. M. Por otra parte, Mallorca es tambien digna de su real preferencia por su posicion geográfica, escala, así para la Palestina como para la América. En Mallorca abundan todavía los franciscanos, y entre ellos sugetos que con sus muchos años de instruccion pública, han dado pruebas harto conocidas en el pais de poderles fiar la educacion de esos misioneros en las enseñanzas de filosofía, de teología y de lenguas orientales, y se disputarán la gloria de pertenecer á tan santo y utilísimo instituto. Mallorca ha ostentado constantemente su celo heróico por las misiones, ya de Tierra Santa, ya de América. No molestarémos la benigna atencion de V. M. con una larga y prolija relacion de muchísimos misioneros, hijos de esta provincia, madre fecunda de infinitos héroes. Bastará decir, que el P. Fr. Antonio Llinás, en 1664, con 14 religiosos mallorquines fundó en la América diez y seis colegios: que el P. Fr. Junipero Serrá

civilizó y conquistó para la fé y dominios de V. M. mas de doscientas sesenta leguas: que á principios de nuestro siglo, el reverendo Fr. Juan Buenaventura Bestar, con doce religiosos mallorquines, fundó el colegio de Onizaba, y que en la actualidad pasan de quince los franciscanos mallorquines que en la América ejercen las funciones de misioneros apostólicos: que el mismo celo han mostrado para volar á Tierra Santa; y si escaso ha sido el número, cúlpese á que era una gracia especialísima que muy raras veces se concedia á las fervorosas instancias de los mallorquines; sin embargo uno de los que componen el actual discretorio de la Custodia de Tierra Santa el R. padre Fr. Juan Marcó, es procedente de la provincia de Mallorca. Últimamente, en Mallorca subsisten los censos pertenecientes al convento de Palma, que como afectos á mandas pias, no han sido enagenados y obran en manos del clero, quien los cederia gustosísimo para objeto de tanta piedad; ¿y cuánto no ahorrará el Tesoro nacional en la manutencion de esa casa de que han de resultar bienes sin cuento á la religion y al Estado? Por tanto:

Los que esponen suplican reverentes á V. M. que tenga á bien mandar que la casa destinada á recibir y educar misioneros franciscanos con destino á Tierra Santa sea instalada en el convento de Observantes de Palma de Mallorca; gracia que recibirán con trasportes de suma alegría y á la cual cooperarán con el celo que les inspira la gloria de la religion y el amor á V. M. cuya importantísima vida ruegan á Dios conserve muchos años. Palma 28 de julio de 1853.—Señora.—A L. R. P. de V. M.—Por sí y en representacion de los demas:

- Fr. Rafael Contestí, presbítero vicario provincial y jubilado en teología.
- Fr. Pablo Rullan, presbítero y jubilado de teología.
- Fr. Andrés Jaume, presbítero lector de teología.
- Fr. Jaime Rosselló, presbítero lector y catedrático de filosofía.
- Fr. Joaquín Vidal, presbítero catedrático de matemáticas.
- Fr. Miguel Torrents, presbítero catedrático de griego.
- Fr. Francisco Payeras, presbítero predicador general y custos de San Francisco.

## NOTICIAS NACIONALES

MÁDRID 5 DE JULIO.

Hoy á medio dia ha comenzado á salir de esta corte en direccion de Aranjuez la division de operaciones destinada á perseguir á los sublevados. Las tropas van distribuidas en

tres brigadas de infantería, al mando de los generales Garrido y Valero y del brigadier Rios, y otra brigada de caballería, una compañía de ingenieros y una seccion de obreros de administracion. Marcha tambien la competente dotacion de artillería con todos los demas elementos que constituyen una division en campaña. El señor general Blaser, ministro de la Guerra mandará en persona estas fuerzas.

Sabemos por conducto auténtico que en Toledo se han presentado cien hombres con seis oficiales del regimiento de infantería del Príncipe, los cuales han abandonado las filas de la insurreccion. Añadiremos con este motivo que las dos compañías del regimiento de la Constitucion que estaban destacadas en Toledo han permanecido fieles á sus juramentos y á sus banderas, sin que en ellas se haya notado el mas ligero síntoma de sedicion; bien al contrario, han entrado sumisas á la voz de la autoridad legitima.

Las últimas noticias que hemos recibido con respecto á los sublevados confirman plenamente las que hemos dado esta mañana. Deben encontrarse reconcentrados en Tembleque y sus inmediaciones, pues ya ocupa la guardia civil de la provincia de Toledo en número de 400 hombres el pueblo de Villa Sequilla á cinco leguas de aquella capital.

El capitán general había adoptado tanto en Sevilla como en Cádiz medidas de precaucion para conservar el orden que era completo. La guarnicion de ambas capitales estaba en el mejor sentido. El espresado señor capitán general había publicado un bando reasumiendo en su autoridad el mando civil, judicial y militar de su distrito, y anunciado á los habitantes del mismo la sedicion de Madrid por medio de una proclama.

En Alicante se tenía ya noticia de los sucesos de la corte, sucesos que escitaron en aquellos pacíficos habitantes el mas profundo sentimiento. El señor gobernador se apresuró á publicar el parte del gobierno acompañándole de algunas palabras suyas en que anunciaba haber tomado las medidas convenientes para conservar el orden.

Dicen de Vigo el 27 de junio:

Esta tarde hemos presenciado el embarque en la corbeta *Rita* de 152 soldados, que procedentes de varios cuerpos darán á la vela dentro de dos dias para los dominios de ultramar. Todos jóvenes muy robustos, de aspecto marcial, muy contentos y bien equipados.

Hey por la mañana á las siete se veían gruesos pelotones de trabajadores en las puertas del gobernador civil de Madrid. Estos obreros habían acudido á trabajar á los puntos designados por el corregidor de Madrid y no habían logrado que se les ocupase; pero apenas el señor Quinto, gobernador civil de Madrid, tuvo noticia de lo que ocurría, cuando montó á caballo y no descansó hasta que quedaron realizadas sus disposiciones y las del gobierno para que á las clases trabajadoras no les falte el jornal y el sustento durante las circunstancias que atravesamos.

El gobernador civil de esta provincia publicó anoche el siguiente documento:

#### GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.

##### Al público.

Los sublevados, así que han tenido noticia de que iba en su busca la division de operaciones que está pronta á destruirlos, han volado la mayor parte de las alcantarillas del camino de hierro, levantando los carriles y haciendo los mas violentos esfuerzos para retardar la llegada de las decididas y leales tropas de S. M.

A las tres y media de la madrugada de hoy ha salido toda su caballería y tomado el camino real de Tembleque. A las cuatro de la tarde han montado su infantería en los trenes con la misma direccion, dejando á Aranjuez completamente evacuado.

El paso de esta faccion va dejando por todas partes hondas y dolorosas huellas. Despues de haber arrebatado los fondos de las remontas y las cajas de los regimientos: despues de apoderarse en Alcalá de Henares de todos los caudales públicos: despues de afligir á los pueblos que han tenido la desgracia de sufrir su azote con todo género de exacciones, no abonando á nadie un solo real por los servicios de raciones y bagajes que han impuesto; llegó á Aranjuez, donde comenzó su dura dominacion, encarcelando á pretexto de rehenes y horribles represalias, con la pena de ser pasados por las armas, á inocentes y pacíficos padres de familia; donde ha continuado por breves dias relajando la disciplina del soldado hasta el extremo de sucederse á cada momento encarnizadas reyertas entre los mismos sediciosos, produciendo heridas y desgracias; donde, por último, ha terminado arrebatando al huir todos los fondos existentes en las administraciones de salinas, rentas estancadas, loterías y correos, é imponiendo al consternado pueblo, y realizando su cobro con la mas repugnante tiranía, un trimestre de las contribuciones territorial y de subsidio.

Estos hechos no necesitan de comentarios. Los perpetradores, sin embargo, se han atrevido á escribir en sus proclamas los santos nombres de la *Moralidad* y la *Justicia!*

Madrid 4 de julio de 1854.—El conde de Quinto.

##### Tarragona 6 de julio.

Se nos ha asegurado que por todo el mes que actua debe pasar á esta ciudad el Esmo. Sr. D. Manuel Oribe, ex-presidente de la República Oriental del Uruguay, en compañía de un hijo suyo. Este bizarro y entendido general hace algunos meses que se halla en Barcelona, procedente de Montevideo, habiendo merecido la mejor acogida por parte de las principales autoridades y de infinitas personas de arraigo que fueron á ofrecerle sus respetos, y quedaron sumamente satisfechos del fino trato que le distingue.

Su permanencia aqui será de pocos dias, pues parece que su principal objeto es visitar las antigüedades que encierra esta capital y sus alrededores. Segun noticias, se hospedará en casa del Sr. D. Joaquin Rius, del comercio de esta plaza.

Ayer pasó por esta capital un batallon de cazadores de Tarragona, hácia la villa de Constanti donde parece quedar acantonado. Descansó algunas horas en esta plaza, saliendo para su destino á las dos de la tarde. (D. de T.)

##### Valencia 4 de julio.

Ayer mañana descargó sobre esta ciudad una tronada, cayendo en pocos mo-

mentos gran cantidad de agua mezclada con algun granizo. Creemos que este último no habrá causado daño en la huerta.

##### Idem 5.

Segun hemos oido, sobre las dos de la madrugada de ayer se presentó en el pueblo de Albalat dels Sorells una partida de paisanos armados, compuesta de 40 ó 50 hombres, quienes sorprendieron á siete soldados del regimiento infantería de Navarra, núm. 25, que custodiaban á sesenta quintos de tránsito para Gerona. Invitaron á los soldados á que se les unieran, y en vista de su negativa fueron desarmados y conducidos hácia la sierra de Murviedro.

Por el camino logró fugarse un cabo, y por este se sabe que sus compañeros rehusan tenazmente sublevarse, por lo que los facciosos les han despojado hasta de sus vestidos.

Hemos oido asegurar que nuestras celosas autoridades adoptaron las mas enérgicas medidas en cuanto tuvieron conocimiento del hecho, para sofocar desde su origen esta partida de gente desconocida. (Conciliador.)

##### Gerona 2 de julio.

Ayer á las nueve de la noche llegó un extraordinario, procedente de Barcelona, portador de una orden del Esmo. señor Capitan general para que inmediatamente saliese de esta ciudad el batallon de Navarra para aquella capital; lo que se efectuó á los doce de la noche.

(D. de G.)

##### BARCELONA 7 DE JULIO.

###### Gobierno de la provincia de Barcelona.

El Esmo. señor ministro de la gobernacion del reino, por el correo llegado hoy, me dice de real orden lo que sigue:

«Ministerio de la gobernacion del reino.—Subsecretaría.—Circular.—Esmo. señor.—Sin novedad alguna en el tranquilo estado de esta corte, ha vuelto la poblacion entera á sus habituales faenas, y ofrece tan poco cuidado la estancia de los rebeldes en Aranjuez, de donde los desalojarán en breve las tropas leales, que hasta han cesado las precauciones militares. La guarnicion de esta corte se ha aumentado con los brillantes regimientos infantería de la Princesa y caballería del Rey, que al mando de sus bizarros jefes el brigadier Rios y el coronel marques de Villavieja, entraron ayer llenos de decision y entusiasmo, así como otro batallon de la Constitucion.—Lo comunico á V. E. para su inteligencia y demas efectos.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 4 de julio de 1854.—San Luis.—Esmo. señor gobernador de la provincia de Barcelona.»

Lo que he dispuesto se publique por boletín extraordinario para conocimiento del público. Barcelona 7 de julio de 1854.—Melchor Ordóñez.

##### EL CONDE DE REUS.

Tenemos hoy la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que hemos leído una carta de letra y puño propio del general Prim, fechada en Andrinópolis á 14 de junio último, de la cual extractamos lo siguiente:

«Llegué algo fatigado, y no tiene nada de extraño, habiendo salido de Constantinopla algo débil y tenido que sufrir calor, polvo y el movimiento del caballo, dormir sobre una manta, levantarse al amanecer, y comer lo que se puede, etc., etc., no es muy sano. Sin embargo, con una noche completa de dormir bien, y con un excelente baño que he tomado esta mañana, me ha repuesto de una manera sorprendente. Dentro de cuatro ó cinco dias me dirigiré á Schumla y atravesaré el Balkan por Kannabat.

Encontré por el camino al príncipe Napoleon con su division: aqui hay otras que han de dirigirse á Varna. Los rusos nada consiguen en Silistria sino perder gente.

No hay novedad en mi cuartel general. Los parros contentos, porque las gallinas están baratas, lo que les permite hacer magníficos ranchos: les he dado un caballo esclusivamente para llevar las provisiones y chismes de guisar: van descargados, y he mandado hacerles unas blusas muy ligeras, con lo que van perfectamente. Lo cuento por si alguno de su familia se acerca á saberlo.» (Presente.)

## NOTICIAS ESTRANJERAS

### CUESTION DE ORIENTE.

Si bien es difícil señalar la verdadera significacion del movimiento de los rusos, puede decir ya desde hoy que no tiene la importancia que las primeras noticias parecían darle.

Habíase anunciado una evacuacion completa de los principados, y la retirada de todo el ejército ruso mas allá del Pruth.

Al considerar este hecho se veía en él una especie de concesion al Austria, y naturalmente se temía que las potencias alemanas se declarasen satisfechas, y se interpusiesen como mediadoras entre la Rusia y las potencias occidentales.

Las últimas noticias presentan bajo otro aspecto la situacion.

Los rusos se retiran, sí, pero no pasan el Pruth, ni aun evacuan toda la Valachia; además en vez de concentrarse únicamente sobre sus límites del Este, se trasladan al mismo tiempo al Oeste, en las fronteras de la Transilvania, en donde no pueden permanecer sino para hacer frente al Austria, y observar la marcha de sus tropas en los principados.

En este caso lejos de haber una especie de acuerdo entre el Austria y la Rusia, ó mejor una concesion de esta potencia á las intimaciones de la primera, es preciso concluir que es inminente un estado de hostilidad.

Esta apreciacion pareció tanto mas cerca de la verdad en cuanto los periódicos alemanes consideran unánimemente como cierta la negativa del Czar de acceder á la intimacion del Austria.

No tardarán seguramente en fijar nuestra opinion importantes acontecimientos.

El levantamiento del sitio de Silistria ha causado la marcha para Galatz de la escuadrilla rusa compuesta de dos vapores, 18 cañoneras y algunos buques de vela que habían remontado el Danubio para secundar las operaciones del ejército sitiador. No pudiendo esta escuadrilla retirarse por mar se verá necesariamente comprometida cuando los turcos sean dueños de la orilla derecha del rio.

Un parte de Viena anuncia que el general austríaco Coronini debía entrar el dia 3 de julio en la Valachia por Orsova al frente de 30 mil hombres.

La vanguardia turca atacó el dia 23 á la retaguardia rusa, rechazándola mucho mas allá de la muralla de Trajano.

Escriben de Kalarasch que el 18 una violenta tempestad destruyó una parte del puente construido cerca de aquel punto; 300 artilleros, 6 piezas y 3 cajas de pólvora que pasaban en aquel momento han perecido en la catástrofe.

Apénas quedaban 10 mil hombres en las cercanías de Silistria el dia 23, de los 100,000 que la cercaban.

Los generales Gortschakoff y Ornléff se hallan desde el 19 en Bucharest; el segundo sufre mucho aun de sus heridas. El Czar ha enviado á dos médicos de la corte á Jassy y á Bucharest, para cuidar á los generales.

Las autoridades turcas toman las necesarias medidas para restablecer el orden en los principados, y reorganizan las milicias locales; créese que el príncipe Stirbey volverá á Bucharest despues de la marcha de los rusos.

El general Soltkoff ha muerto en Kalarasch á consecuencia de sus heridas.

Escriben de Viena con fecha del 24:

«Se asegura que pasarán ocho dias á lo ménos ántes de saber la forma y tenor de la contestacion de la Rusia á la intimacion del Austria; esto no impide que muchas personas quieran conocerla ya en sustancia; unos hablan de una negativa absoluta, otros de condiciones inaceptables; lo que sé por muy buen origen es lo siguiente:

La Rusia ha declarado estar pronta á ceder á la intimacion del Austria, mediante condiciones que esta

no ha creído admisibles. La Rusia ha pedido en seguida negociar en el campo de batalla, lo que se le negó igualmente: finalmente propuso abrir negociaciones en un terreno neutral, proposición que tuvo el mismo éxito que las anteriores, pues el Austria quiere la evacuación de los principados ante todo y que las negociaciones ulteriores se prosigan en Viena.

Otros participan de la opinión del *Tiempo* de Berlín que pretende, según informes recibidos de S. Petersburgo, que el emperador Nicolás cedería á las exigencias del Austria y de la Prusia, con tal que se estableciese una línea de demarcación y una suspensión mediante la cual se reanudarían las negociaciones con las potencias occidentales con objeto de obtener de las mismas la promesa de alejar sus tropas y fuerzas del territorio turco, al mismo tiempo que se retirarían de él las tropas rusas. En estas negociaciones el papel de mediador pertenecerá á la Prusia.

Creo que es tan difícil á la Rusia hacer la paz como la guerra; pero lo que le sería fácil es no hacer ni una ni otra. Para el que conoce á la Rusia hay en estas palabras todavía un sistema que puede dar mucho en que pensar.

No creo aventurarme sosteniendo que al retirarse el príncipe Paskiewitch prepara un nuevo plan de operaciones, y que la evacuación de la Moldavia y la retirada detrás del Pruth no son mas que el principio de una guerra complicada, cuyo fin se hará esperar por mucho tiempo.

En todo caso el Austria parece decidida á entrar activamente en acción.

El nombramiento del general Hess para el mando superior es de una alta significación; á una capacidad de primer orden reúne aquel general las tendencias mas patrióticas y una absoluta independencia de las tradiciones y afección que tan poderosamente han contribuido en un sentido poco favorable á la política actual.

Hijo de sus obras, el general de Hess reúne una gran popularidad en el ejército. El emperador no podía manifestar mas claramente su política personal.

A continuación insertamos el parte recibido por el almirante Napier á los lores del almirantazgo, sobre la expedición del vice-almirante Plumridge.

Baro-Sound, á bordo del *Duque de Wellington*, 18 junio de 1854.

Adjunto remito el parte de las operaciones del almirante Plumridge en el golfo de Bothnia. Sus señorías verán por él que el almirante Plumridge ha destruido 46 buques en el agua y en construcción, de cabida en su totalidad 11,000 toneladas, 40,000 á 50,000 barriles de pez y alquitran, maderas de construcción, velas, cordajes, provisiones, etc., por valor de 300,000 á 400,000 libras sin perder un solo hombre. El almirante Plumridge ha sabido guardarse contra las rocas y bancos de arena sin número, incorrectamente indicados en los mapas, y además contra los hielos hasta 30 de mayo.

A pesar de que muchos buques de su escuadra tocaron, tengo la satisfacción de anunciaros que no han

sufrido avería alguna que no puedan ellos mismos reparar; sus señorías observarán como el contra almirante habla en términos muy halagüeños de los capitanes, oficiales, marineros y soldados de marina, en particular del teniente Brist del *Leopardo* y del teniente Hammet.

Carlos Napier.

La reina ha manifestado el deseo de que á la viuda del capitán Giffard, del *Tiger*, se le señale la pensión mas elevada que permiten los reglamentos, es decir, de 200 lib. est.

La *Gazete de Cronstadt* nos refiere esta anécdota, de la cual le dejamos toda la responsabilidad.

«Cuando llegó el príncipe de Paskewitz al frente de Silistria, envió un parlamento al comandante de la plaza Seli-bajá, pidiéndole una entrevista. Verificóse esta, en efecto, en presencia de dos adictos á la embajada, frances el uno y el otro inglés. El príncipe declaró al bajá que habia recibido del emperador de Rusia la orden de tomar á Silistria á cualquier precio, y por consiguiente que preferia tratar de la rendición de la plaza antes de verter sangre inútilmente.

Al mismo tiempo el príncipe miró fijamente al bajá, haciéndole un movimiento imperceptible con los dedos. Seli-bajá comprendió perfectamente que se le pagaría muy bien aquella rendición, pero aquella indicación no pasó desapercibida á los adictos á la embajada, los cuales dieron parte inmediatamente de lo ocurrido á Omer-bajá. Antes que hubiesen trascurrido las veinte y cuatro horas habia sido nombrado gobernador de la plaza Muza-bajá, el cual manifestó al príncipe Paskewitz en una segunda entrevista que si el feld mariscal habia recibido la orden de tomar á Silistria á todo precio, él la habia recibido para defenderla á todo precio. La negociación quedó interrumpida.

Un diario belga refiriéndose á una de sus correspondencias de París, habla de un rumor que ha circulado en estos términos:

«La noticia que voy á dar es de mas bulto que todas las demas que he podido recoger: se trata nada menos que de la restauración de la nobleza en Francia. M. Troplong está encargado de redactar un informe sobre esta importante materia. Se establece en este informe que la nobleza es una institución necesaria para el engrandecimiento y prosperidad de todas las civilizaciones; que una gerarquía social es indispensable para devolver á la nación francesa el brillo y el lustre con que han resplandecido el mundo romano bajo los Césares y la monarquía de Luis XIV. Los nuevos nobles se dividirán en cinco clases: 1.º, los caballeros; 2.º, los barones; 3.º, los condes; 4.º, los marqueses, y 5.º, los duques. Se echan de menos en este proyecto los *vidames*. Entre los nuevos dignatarios se cree recibirán el título de duques los Sres. Troplong, Baroche, Leivaillant, Saint-Arnaud, Magrant, Drouyn de Lhuys y Foud. Para marqueses se designan los señores Rouher, Pietri, Abatucci y Baraguay d'Hilliers. Debo añadir á estas noticias, muy exactas por cierto, dice el correspondiente, que el proyecto de la restauración de la nobleza ha si-

do una de las causas que han precipitado la caída de Persigny.

El general Schilder ha fallecido en Kalarach de resultas de la herida que recibió en Silistria y de la amputación de la pierna.

Leemos en el *Monitor*:

La orden de retirarse ha sido dada á las tropas rusas; este hecho tiene un carácter oficial. Nadie ha dudado de que tal debiese ser una de los primeros resultados de la llegada de los aliados de la Turquía al teatro de la guerra; pero lo que no es tan sabido, gracias al misterio que rodea todas las operaciones de la administración militar rusa, es que las medidas para la evacuación empezaron á tomarse en la primera quincena de mayo. Apenas el cuerpo de la pequeña Valaquia despues de haber sido rechazado en todas sus tentativas contra Kalafat, se hubo replegado sobre el Otto, cuando se daban en Bucharest preparativos de retirada.

Creyendo las autoridades rusas que se observase la coincidencia de estos preparativos con la concentración de tropas anglo francesas en el territorio otomano creyeron necesario disfrazar su movimiento con una solemne declaración del baron de Budberg á los boyardos diciendo que «la pequeña Valaquia solo era evacuada interinamente, y que la grande no lo seria.» Estos primeros síntomas de evacuación habian dado lugar á manifestaciones inequívocas de satisfacción entre los valacos, y las autoridades rusas lo ignoraban; pero fingiendo que estos rumores podían alarmar profundamente á los pueblos, el baron Budberg habia tomado esta gratuita suposición por pretexto de su declaración: tranquilizaos, les dijo, las tropas rusas no abandonarán vuestro territorio.

Desde entonces, sin embargo, las órdenes de replegarse sobre Jassy recibían ya su primera ejecución, especialmente en lo que toca al cuerpo que se retiraba á la pequeña Valaquia.

Esto hizo que el general Liprandi en vez de dirigir sus almacenes al mediodía ó al sur del Danubio, ó al este de Bucharest, los dirigió al norte de Slatina, en Fockscari; los enfermos y heridos inmediatamente eran sacados de los hospitales de Bucharest, y conducidos á Jassy; finalmente el comisariado de guerra, que desde la ocupación se hallaba establecido en la capital de Valaquia fué trasladado á la de la Moldavia.

Antes de verificar semejante retirada que se hacia cada dia mas necesaria á medida que las tropas anglo francesas se acercaban á los Balcanes, el mariscal Paskiewitch creia poder obtener un triunfo capaz de compensar el mal efecto que necesariamente debia producir su movimiento retrógrado. Según su costumbre y no intentando golpes decisivos sino con grandes masas, el mariscal reunió en los alrededores de Silistria, fuerzas imponentes.

Noticias en un todo fidedignas dicen que las tropas que cercaban aquella plaza escedían de 100,000 hombres, cuando se presentó el general en jefe ruso, el cual no encontrando suficientes estos recursos pa-

ra obrar con éxito, llamó delante de Silistria á muchos miles de hombres mas, sobre todo de artillería, é hizo venir hasta las milicias valacas las que en efecto aunque sin tomar parte en la lucha han figurado en el ejército sitiador. Estos detalles dados por hombres á la vez imparciales y competentes hacen conocer toda la importancia de la derrota experimentada por los rusos delante de Silistria; el triunfo de que necesitaban para cubrir su retirada les ha fallado, y ya no pueden ocultar á la Europa que se han retirado delante de los turcos y de sus aliados.

Leemos en el *Constitucional*:

«El ha cometido el mal; el ha hecho la guerra inevitable; él hará la paz sino imposible, muy difícil al menos en los momentos actuales.

El emperador Nicolás ha comprometido su orgullo, mas que esto su honor, en la presente lucha; si la Europa entera está armada y si se ve el Oriente ensangrentado por el choque de cuatro naciones, se debe al orgullo de un hombre y al honor de un soberano; estamos convencidos de que el czar se arrepiente hoy pero es ya tarde. Su amor propio le incita, su dignidad le empuja, la fatalidad le arrastra.

Seria preciso desconocer el carácter del emperador Nicolás, olvidar todos sus actos para admitir que la paz pueda fácilmente ser firmada por la mano que la sacrificó cuando tan fácil era conservarla. Nicolás no transigirá; si cedia hoy por impotencia ó por temor, no vacilamos en decir que quedaria mas que vencido; quedaría humillado.

La derrota del jefe de una gran nación, su caída son á veces necesarias al interes supremo de la sociedad; pero su humillación es un castigo excesivo aun para las mayores faltas; no hiere solamente al hombre sino tambien al principio; un rey humillado es un principio deshonrado.

Habria sin embargo un modo de ceder que seria una concesión no á la fuerza, pero sí al derecho, á la sociedad, y consistiria en que el emperador Nicolás reconociese lealmente su error y haciéndose superior á su orgullo aceptase la paz no como una concesión de su impotencia sino como una concesión debida á la Europa por el mal que le ha causado. Esta aceptación clara, sincera, tendria algo de magnánimo y cubriría la derrota del soberano con la misma grandeza del sacrificio que se impondría en interés de sus estados y para el reposo del mundo.

Si el emperador Nicolás no es capaz de engrandecerse con semejante abnegación, si quiere salvar á la vez su orgullo y el interes de su vasto imperio comprometido en esta lucha con el mundo entero ilustres ejemplos le proporcionarán el medio; no tiene mas que descender voluntariamente de su trono desde el cual podia proteger la paz y la civilización, y desde el cual ha amenazado la independencia de los pueblos y la estabilidad de los gobiernos.

Esta idea no es nuestra; no nos atreveríamos á dar un consejo á un enemigo de nuestro país, sobre todo cuando este enemigo se llama Nicolás de Rusia; pero sabemos que los hombres de Estado de Alemania han pensado en este medio de terminar

la guerra y satisfacer á la Europa sin humillar á la Rusia en su soberano.

El emperador Nicolas ha abdicado su papel en Europa; la abdicacion de su corona no será mas que la consecuencia de su política.

Se lee en el Ost-Deutsche-Post:

Viena 26 de junio.—Es cierto que el nuevo embajador extraordinario, el príncipe Gortschakoff, es quien trae á Viena la contestacion rusa. Pero este personaje no ha llegado aun á Viena á la hora en que escribimos.

El Monitor oficial publica un parte de Hermandstadt, fechado el 30 de junio, anunciando que el cuerpo de ejército ruso que sitiaba Silistria se dirige á marchas forzadas hácia Plogeschti (Valaquia), donde va á formarse un campo considerable.

Diversos partes confirman la noticia de que el almirante Napier se dirige hácia Cronstadt con veinte y un buques, de los cuales doce son franceses.

Lord Graham ha anunciado en el Parlamento ingles que el almirante Plumridge ha destruido 45 buques durante su expedicion al golfo de Bothnia, así como por valor de 10 millones de contrabando de guerra.

El Monitor del 1º publica un parte de Bucharest, fechado el 26 de junio, que da las noticias siguientes.—El cuerpo de ejército ruso que sitiaba Silistria verificada su retirada por Ourzetseni, sigue el camino de Ploesti y se establece en Kimpina.—Este movimiento retrógado toma el carácter de una actitud defensiva relativamente al Austria, supuesto que la ciudad de Kimpina domina el camino de Transilvania en Valaquia, por Kronstad (Transilvania) y la sierra de Temesch.

Hannover 28 de junio.—El gobierno hanoveriano se ha adherido sin reserva al tratado austro-prusiano.

El Monitor contiene hoy el texto del convenio ajustado entre la Puerta y el Austria.

Stettin 30 de junio.—El Nordstern acaba de traer la noticia de que tres fragatas de vapor inglesas han bombardeado Roumsand.

Los almacenes y mercancías que encerraban han sido destruidos. El incendio de la fortaleza duró muchas horas. El capitán Hall dirigia este bombardeo, al cual se unió despues, con el contra-almirante Plumridge, la flota del almirante Napier.

Se conserva el bloqueo de los puertos del golfo de Bothnia.

El almirante Napier partió el 27 de junio para Cronstadt.

## Variedades.

### Familia del Sultan.

Sultan Abdul-Mechid, kan y emperador de los otomanos, nació en 20 de abril de 1823; sucedió á su padre el Sultan Mahamud II en 1º de julio de 1839.

Hé aquí el orden de sus hijos:

- 1º Mehemed Murad, príncipe imperial.
- 2º Fátima, Sultana.
- 3º Refa, Sultana.
- 4º Abdul Hamed.
- 5º Andliye, Sultana.
- 6º Chemilé, Sultana.
- 7º Mehemed Reshad.
- 8º Munire, Sultana.
- 9º Ahmed-Kemalendid.
10. Behiyé.
11. Burhaneddin.
12. Mehemed Buschedi.
13. Nurí-Eddin.

Ademas tiene dos hermanos: el uno Adilé y el otro Adud-Azis.

### Costumbres en Rusia.

El día de Pascua de Pentecostés, las jóvenes destinadas á casarse se presentan en uno de los paseos mas frecuentados, para que las vean los jóvenes que suelen atravesar por medio de esta doble falange femenina. Los hombres eligen y las elegidas llegan á ser sus esposas. En San Petersburgo, el jardín de Estío es el punto de cita; este paseo ofrece entónces un golpe de vista extraño y pintoresco. Las hijas jóvenes de los comerciantes ricos de la capital, visten el traje frances, mientras que sus madres conservan el nacional, y otras en fin adoptan una mezcla caprichosa de ambos trages. Esta variedad ofrece al extranjero un espectáculo sumamente extraño por su originalidad.

La fiesta de Pentecostés ha debido ser muy triste este año en San Petersburgo y en las demas ciudades de Rusia. Ha debido haber mucha mercancía y pocos compradores. Los galanes han vestido el uniforme militar, y las eventualidades de la guerra no son las mas propias para dar animacion á semejante fiesta.

### Esposicion de balas.

El célebre armero de Paris, ha espuerto últimamente una curiosa coleccion de balas muy variadas tanto en su forma como en su composicion. Las hay que atraviesan, á la distancia de 40 metros una chapa de hierro de cinco centímetros de espesor; otras son incendiarias, envenenadas, ó que estallan como los obuses, y otras finalmente que han sido inventadas por Gerald el célebre cazador de leones de Africa.

Hemos oido deplorar el genio inventivo del hombre que descubre y perfecciona así los medios de destruccion. Pero como esta es la consecuencia de un error demasiado general para que no intentemos combatirle, citaremos un ejemplo.

Los romanos sitiaron durante diez años á Veies. Si hubiesen conocido la pólvora de cañon, se habrian apoderado de la ciudad en ménos de diez meses. Evidentemente el descubrimiento de este medio de destruccion hubiera sido útil á los intereses de la humanidad que ha sufrido mucho mas durante este sitio de diez años que lo que hubiera tenido que sufrir en un sitio de diez meses. En Francia una sola de nuestras guerras ha durado 107 años; pero no habria durado 30 con los medios actuales de destruccion, pues con su ayuda se resuelven á menudo en un año, las cuestiones que se hubiesen perpetuado de generacion en generacion por espacio de un siglo.

## Palma

10 DE JULIO.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Mariano Vallejo, comandante del escuadron Cazadores de Mallorca.

Parada, hospital y provisiones, el regimiento infantería de Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

## Boletin religioso.

### Santo del dia.

SAN PIO I, PAPA Y MÁRTIR.

Fue este Santo natural de Aquileya, donde le dió su padre una cristiana educacion; desde allí pasó despues á Roma para perfeccionarse en todas las letras, singularmente en las sagradas y en la ciencia de la salvacion. Habiendo alcanzado el papa San Higinio la palma del martirio, los fieles eligieron de unánime consentimiento á San Pio primero de este nombre, cuyas virtudes resplandecian mucho tiempo habia en toda la Iglesia. La paz de que gozaba en aquel tiempo esta dió lugar á que el santo papa formase prudentes reglamentos para restablecer la disciplina eclesiástica y persiguiese con

una fuerza verdaderamente apostólica á los herejes que combatian á la Iglesia. Finalmente, fue preso y atormentado hasta que terminó su carrera con una gloriosa muerte por Jesucristo, el día 11 de julio del año 165.

## ANUNCIOS

OFICIALES.

### CAPITANIA GENERAL

DE LAS ISLAS BALEARES.

ESTADO MAYOR.—SECCION 1ª

El Escmo. Sr. ministro de la Guerra me comunica en 28 del mes próximo pasado la real orden siguiente:

«Escmo Sr.—Desde el 22 de febrero último al tomar medidas escepcionales con motivo de lo ocurrido en Zaragoza, tiene dicho el gobierno de S. M. que se halla decidido á sostener á toda costa el orden y las leyes. Esto mismo repite ahora que estalla otra rebelion militar: y para sofocarla evitando que nadie la secunde, ni ausilie á los que la han comenzado ó á los que en ella se mantienen; ha resuelto la Reina, de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, lo siguiente: 1º Manteniéndose en estado de sitio toda la Peninsula é islas adyacentes, la autoridad militar reasumirá el mando de todo y por consiguiente sobre los demas gefes de los diferentes ramos del Estado. 2º Se establecerán comisiones militares permanentes en las provincias donde no existieren ya. 3º Dichos tribunales juzgarán á toda clase de personas que atentaren de cualquier manera que sea, contra el orden público, ó que hablasen mal de las autoridades constituidas, ó del Gobierno, ó de la sagrada persona de la Reina (Q. D. G.) De real orden lo digo á V. E. para su cumplimiento.»

Lo que he dispnesto se inserte en los diarios de esta capital para conocimiento del público. Palma 9 de julio de 1854.—Cotoner.

### GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Vigilancia.—El Escmo. señor Capitan general de estas islas, me dice con esta fecha lo que sigue:

«El Escmo. Sr. Ministro de la Guerra en 28 de junio último, me dice Real orden lo siguiente:

(Véase la orden que precede publicada por el Escmo. Sr. Capitan general.)

Lo que traslado á V. E. para su conocimiento y lo que se sirva ponerlo en el de sus subordinados.»

Y á fin de que llegue á conocimiento de todas las autoridades y funcionarios de la administracion civil y demas personas á quienes interesa, he dispuesto se publique en el Boletin oficial de la provincia y periódicos de esta capital. Palma 9 de julio de 1854.—Felipe Paigdorfilá.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

En el día de ayer terminó en esta provincia el plazo concedido á los contribuyentes para suscribirse como voluntarios al pago del anticipo de un semestre de las contribuciones directas reintegrable por el Tesoro, y en su consecuencia esta Administracion espera que los contribuyentes suscritos en esta capital se servirán entregar sus respectivas cuotas con la baja del seis por ciento en poder del recaudador de la Hacienda.

Al mismo tiempo la administracion hace presente á los contribuyentes no suscritos que el plazo para hacer efectivo en poder del mencionado recaudador, las cantidades que tienen señaladas, termina el 18 de este mes, y por lo mismo espera que las habrán satisfecho antes del mencionado dia, evitándole de este modo el disgusto de tener que apelar á medidas de rigor que deseará evitar. Palma 9 de julio de 1854.—Fernando Ferrer.

La cobranza del anticipo forzoso de un semestre de los cupos de las contribuciones directas de este año, reintegrable por el Tesoro, queda abierta en esta ciudad en los entresuelos de la suprimida Intendencia. Lo que se hace público por medio de los periódicos para conocimiento de los contribuyentes. Palma 9 de julio de 1854.—Pedro José Sampol.

### LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 28 de junio próximo pasado.

Números.	Ps. fs.
10,258.	40
10,259.	40
16,051.	40
26,518.	200

Sigue la venta de la que se ha de celebrar el día 13 del actual. Palma 9 de julio de 1854.

—Jaime Muntaner.

## Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

### NAVEGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 11 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia y el miércoles 12 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 9 de julio de 1854.—T. Zaforteza.

### ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

Vapor Mallorquin, su cap. D. Gabriel Medinas, de Barcelona con varios géneros.

Palma 10 de julio de 1854.—El administrador—Perez.

### PAQUETE DE VAPOR



## EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS,

Saldrá para Barcelona el miércoles 12 á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 1, cuarto entresuelo.

## AVISOS

### GRANDE NOVEDAD

Y

## BARATURA.

Se avisa al público haber llegado á esta capital, procedente de Barcelona, un riquísimo, elegante y variado surtido de géneros de novedad para señoras, como son:

Trages de seda á falda, á Bayadère, y con volantes en toda clase de dibujos: de 150 á 1,800 rs. vn. el corte.

Dichos de Barège, con volantes á disposicion: de 140 á 200 rs. corte.

Géneros de seda en pieza á cuadros listados, y chiné: á todos precios.

Fichus de gasa de seda, de gro chiné, y á cuadros: id., id.

Chalinas de gro, y algunas con mezcla de oro, para señoras, de dibujos enteramente nuevos.

Pañuelos de holan-batista bordados, para la mano: desde 22 á 600 rs. vn. uno.

Cuellos mosqueteros de muselina bordados: á todos precios y dibujos.

Id., id. de Guipuze verdadera: id., id., id.

Mangas de muselina bordadas: id., id., id.

Juegos de mangas y camiseta de muselina bordados: desde 36 á 200 rs. vn. el juego.

Velos mantilla de hilo blancos bordados, imitacion de Bruselas.

Un completo y variado surtido de pañuelos de espumilla de la India, bordados en toda clase de dibujos y colores: desde 180 á 6000 reales vn: uno.

Las señoras que gusten enterarse de la novedad y baratura de dicho surtido, podrán servirse pasar á la calle de Santo Domingo, número 10, cuarto principal, al lado de la tienda dicha de las Columnas, en donde se convencerán de que sus precios son sumamente módicos.

El despacho estará abierto desde las ocho de la mañana hasta las siete y media de la tarde.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.